

# 奏响“四化”主旋律 谱写发展新篇章

## ——贵阳贵安聚焦高质量发展推动主题教育走深走实

习近平总书记心系贵州发展、情系贵州人民，党的十八大以来，多次对贵州工作作出重要指示，两次亲临贵州视察指导。

近年来，贵阳贵安按照习近平总书记的重要指示，全力做大做强工业经济，构建“一核三心多组团”城市空间格局，加快推进农业现代化，狠抓资源、客源、服务推进旅游业，在新征程上不断推动“四化”取得新成就。

主题教育开展以来，在“四化”战线上，贵阳贵安聚焦目标调研、破解难题，深入基层一线，察实情、谋实招、办实事，致力于把问题找准、把症结分析透、把措施制定实，努力把主题教育调研成果转化为推动高质量发展的有力举措。

### 推动新型工业化 助力高质量发展

今年初，中车贵阳车辆有限公司实现“开局”突破，拿到上半年铁路货车造修 10253 辆的订单；贵州航天林泉电机有限公司在技术、产品上持续创新，年均复合增长近 20%；航空工业贵阳万江航空机电有限公司致力于汽车零部件研发制造，已成为大众、通用、上汽、吉利等企业的核心供应商……作为贵阳贵安工业“顶梁柱”，在筑央企制造业一路高歌猛进，实现产业规模不断壮大、转型升级步伐加快、科创实力不断增强，为“强省会”行动提供了有力支撑。

在筑央企制造业发展方兴未艾，电子信息制造、先进装备制造、磷化工、生态特色食品、新能源汽车、铝及铝加工、健康医药等产业发展如火如荼。贵阳贵安抢抓全省重点建设“六大产业基地”机遇，加速壮大重点工业产业，紧盯项目数量、项目质量、项目结构，对照国家产业政策、投资导向、支持方向，动态更新“两图两库两池”（全景图、现状图；项目库、企业库；人才池、资金池），提升项目谋划储备质量，加快补齐产业链短板，不断推动新兴产业发展壮大、传统产业转型升级，今年前三季度七大工业产业增加值同

比增长 17%。

突出抓工业产业，聚焦产业链上下游关键环节，持续推进建链补链延链强链，加快构建现代化产业体系；突出抓工业园区，持续强化规划、建设、服务等工作，推动要素向园区集中、主体向园区集聚、产业向园区集聚；突出抓工业企业，加大企业培育，构建优质高效服务体系，助力企业纾困解难……今年以来，贵阳贵安突出新型工业化“六抓”方法论中的“三个抓”，工业经济稳步向好。1至9月，贵阳市规模以上工业增加值同比增长 10.2%，在西部 10 个省会城市中排名第 4、全省排名第 1。

主题教育开展以来，市工信局党委班子围绕黎阳产业生态圈、园区事园区办等 5 个课题，将调查研究作为推动理论学习向实践运用转化的有力抓手，聚焦企业的痛点、堵点、难点，主动服务、靠前服务、精准服务，助力企业轻松上阵谋发展。市工信局有关负责人表示，作为全市工业经济服务部门，工信局将以开展主题教育为契机，继续坚定不移推进工业强市，用好新型工业化“六抓”方法论，坚持以企促产、以产立园、以园兴工，全力促进工业经济实现质的有效提升和量的合理增长，着力打造“强省会”的动力引擎。

### 推动新型城镇化 建设宜居幸福城

在主题教育中，贵阳贵安高质量推进以人为核心的新型城镇化建设，加快打造宜居宜业宜游特大城市，街头巷尾不断发生看得见、摸得着、感受得到的新变化。

“小区增设了健身器材和儿童游乐设施，新修了休息亭，现在锻炼都不用去其他地方了，小区改造让我们老百姓得实惠，住着很开心。”在南明区太慈桥青山小区住了 20 多年的周阿姨说。

这只是贵阳推进“三改”工作的一个缩影。如今，贵阳越来越多老旧小区实现旧貌换新颜。改造后的老小区各楼栋门口可以看到新铺设石材的平整路面，楼道里也换

上崭新的不锈钢扶手，楼道明亮整洁……小区软硬件环境都有质的提升。记者从市住建局了解到，在棚户区改造方面，2023 年贵阳贵安计划实施 51 个棚户区改造项目 36254 户（含贵安新区 2 个项目 373 户），建成 3 万户，截至目前开工率 100%，已建成 33020 户，建成率 110%。老旧小区改造方面，省级目标任务涉及 44 个项目 47332 户 406 万平方米，项目开工率 100%，已提前完成全年开工目标任务；市级目标任务涉及 33 个项目 40358 户 331 万平方米，项目开工率 100%，已提前完成全年开工目标任务。背街小巷改造方面，2023 年计划改造 256 条，已全部完工。

“市住建局将把主题教育焕发出来的学习、工作热情转化为高质量发展的实际成效、干事创业的强大动力，为深入实施‘强省会’行动提供‘硬支撑’。”市住建局相关负责人表示，今年，贵阳还将在完善多层次住房供应体系、推进建筑业转型升级高质量发展、做好地下管网建设工作、提升保障性住房服务水平等方面持续发力，推动新型城镇化不断取得新成绩。

### 推动农业现代化 促乡村全面振兴

近日，恰逢油菜生产种植的关键时期，在清镇市、开阳县等地的田地里，秧田油菜移栽机、油菜精量直播机等各类农业机的轰鸣声阵阵传来，可见 1 机配 1 至 2 人在劳作，工作效率较纯人力劳作来说提高了很多。

“使用农机进行油菜种植的好处在于作业效率高，如移栽机 1 天的作业量相当于 200 个人工 1 天的作业量。目前，机械化种植已经在贵阳贵安各农业乡镇普及推广。”市农业农村局农机推广服务站正高级农艺师蔡健说，播种结束后，后续还会使用无人机洒水、施肥等。

在花溪区山王庙村，“智慧”穿插在村寨四处。走进村民赵洪丽家，一张二维码张贴在厕所门口，拿出手机扫描，界面便呈现出户厕改建升级的全过程，还能看到户厕维修

的每一次记录……这是对贵阳贵安农村厕所革命数字化平台通过大数据实行厕所改造全流程数字化监管的鲜活体现。

在省内首个“高效率、全环控、机械化、自动化”的现代养殖示范基地——清镇温氏韩家坝高效生态养殖小区，20 栋鸡舍内部都配备了自动控温系统，饲料线水线均可“一键启动”，在这里，处处都突显“智慧”二字。与传统养殖方式相比，“智慧”模式养殖的肉鸡品质更好、损耗更小、效益更大。

农机代替人力、大数据助力农村治理、现代化手段使养殖提质增效……如今的贵阳贵安，大数据、智能等技术落在农业农村发展的方方面面，“科技翅膀”带来效率腾飞，助推贵阳贵安农业农村现代化。

今年以来，市农业农村局认真学习贯彻习近平总书记关于主题教育系列重要讲话和重要指示批示精神，紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，突出抓好局领导班子和县级领导干部主题教育、抓实基层党组织和党员主题教育，重点抓好强化理论学习、高质量开展调查研究、全力推动高质量发展、高质量检视整改、搞好建章立制，推进重点措施落实，确保主题教育走深走实、见行见效，助推农业农村现代化。

### 推动旅游产业化 打造文旅新高地

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮……”11月5日，一场特别的路边交响音乐会在花溪河畔的黄金大道举行。在中国人民解放军军乐团原团长、国家一级指挥于海指挥下，贵阳交响乐团演奏着慷慨激昂的悠扬旋律，围观群众情不自禁地合唱，《红旗颂》《瑶族舞曲》《第一交响序曲》《在希望的田野上》《祖国》等传唱度颇高

的经典曲目，唤醒了人们内心深处的红色记忆，让主题教育“声”入人心。

从今年夏天起，路边音乐会就在贵阳的古迹名胜、商业街区、网红市集等地响起，如此创新的公共文化服务得到市民游客的交口称赞，带火了当地的夜间经济，唱响了贵阳“爱乐之城”的文旅新名片，给文旅复苏注入新活力。

中秋国庆假期，贵阳路边音乐会文昌阁国庆专场，中国内地男高音歌唱演员张英席、中国内地花腔女高音歌唱演员常思思等与全场观众一起用音乐歌唱祖国、表白祖国，“路边式”的全民音乐盛宴与流淌在音乐中的家国情怀交融，形成社会正能量和好风尚。

市文化和旅游局相关负责人表示，主题教育开展以来，市文化和旅游局牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，坚定不移“强旅游”，围绕爽身、爽心、爽眼、爽口、爽购、爽游培育新业态、新模式，擦亮“爽爽贵阳”金字招牌，为高质量发展增添新动能，以文旅产业化发展的成果检验主题教育成效。

下一步，贵阳将强化城乡公共文化服务体系，推进文艺精品创作生产。编制《贵阳市文物保护利用与科技创新规划（2024—2035 年）》和《贵阳市阳明文化保护利用规划》两个规划，引领文物和阳明文化保护利用工作开展；做好文脉梳理、文化遗产和文物保护；创作一批以重大革命和历史题材、民族题材、现实题材、爱国主义题材为主，体现贵州文化精神的精品力作；排演现代京剧《天眼》、旅游演艺剧目《青岩人家》，做好红色沉浸式演艺剧目《息烽·息烽》在息烽集中营革命历史纪念馆的驻场演出工作，用优质的公共文化服务和文艺精品让主题教育深入人心。

贵阳日报融媒体记者 李佳旭 商昌斌 宋子月 董容语

学思想 强党性 重实践 建新功

## 全省新闻战线举行座谈会

# 深入学习宣传贯彻习近平文化思想 庆祝第二十四届中国记者节

本报讯 11月8日，全省新闻战线深入学习宣传贯彻习近平文化思想暨庆祝第二十四届中国记者节座谈会举行。

会议召开前，与会人员集中参观了“历史的底稿——全球珍报暨印刷文化艺术展”“贵州水城农民画展”。目睹一幅幅珍贵报刊和一件件生动画作，来自一线的资深新闻工作者代表们感慨，这两场贯通历史与现实的特别展出，必将进一步激发和启发大家用心用情书写历史、聚焦当下、记录时代，在新征程上展现新担当新作为。

会上宣读了《致全省新闻工作者的慰问信》，对全省新闻战线一年来辛苦而卓有成效的工作给予了充分肯定。过去一年，全省新闻战线深入学习宣传贯彻习近平文化思想，聚焦重大主题、重大活动，深入打好一系列宣传战役，全力唱响了强信心的社会主旋律。广大新闻工作者怀着对新闻事业的热爱和对自身使命的执着，星夜兼程采访、穷尽脑力创作、心无旁骛创新，以一个个精心策划的专栏专题、一组组精准聚焦的重头报道，勾勒乡村振兴壮美画卷，展现高质量发展火热场景，

反映现代化建设生动实践，有力服务了贵州经济社会发展大局，充分展现了积极向上、奋发有为的良好精神状态。

如何持续加强学习、研究、宣传、阐释，推动习近平文化思想落地生根、深入人心？与会人员围绕“担当新使命，开创新局面”主题进行了深入交流。一致认为，要坚持以习近平文化思想为指引，当好坚定信仰者、积极传播者、忠实践行者，推动“七个着力”贯穿宣传思想工作全过程、各方面，不断提升新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信

力。大家纷纷表示，只有更加自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，才能让正能量更强劲、主旋律更高昂。只有不断创新话语文风，汇聚网上网下关注，才能把鲜活的思想讲鲜活、彻底的理论讲彻底。只有始终坚持“深挖、提炼、扩面、广传”，沉下心、俯下身，才能推出更多沾泥土、带露珠、冒热气的新闻作品。

与会人员就新闻工作如何担当使命、回答时代之问进行了深入探讨。会上，还举行了贵州新闻战线第十届“好记者讲好故事”演讲比

赛获奖选手、“以高质量传播助推高质量发展”新闻论文获奖者、全省资深新闻工作者颁奖仪式，为标杆鼓劲、为实干加油、为奋进聚力。

接下来，贵州新闻战线还将持续深入学习思践悟习近平文化思想，扎实开展“深学笃用习近平文化思想以高质量传播助力贵州高质量发展”主题采访、第十届“好记者讲好故事”演讲比赛获奖选手巡讲等活动，进一步激发全省新闻工作者的使命感、责任感，奋力在中国式现代化的贵州实践中展现新担当新作为。

（贵阳日报融媒体记者 章婧）